
তিতিটা মাছৰ কাতিিী (  পঞ্চিন্ত্রৰ সাধু ) 

প্রশ্ন ১। চমুকক উত্তৰ তিযা – 

 (  ক ) পুুুৰীেটাৰ পাৰি মাছমৰীযািত েি তক কাা পাতিতছ     

উত্তৰঃ পুখুৰীট োৰ পোৰত মোছমৰীযোহঁটত এই কথো পোতততছল যে পুখুৰীট োত বহুতিন 

যকোটনও মোছ মৰো নোই । তিহঁটত তোত মোছ মোতৰটল বহুত মোছ পোব । গততটক 

মতছমৰীযোহঁটত িোট নকোটল এতিন তোলল মোছ মোতৰবলল আতহব ।  

 (  ু ) মাছমৰীযািতিৰ কাা শুতি অিাগি তিধািাই  গৰীযা িটুাক তক ক’ে     

উত্তৰঃ মোছমৰীযোহঁতৰ কথো শুতন অনোগত তবধোতোই লগৰীযো িু োক ক’টল যে , 

যকইতিনমোনৰ তিতৰটত যকইজনমোন মোছমৰীযোই আতহ পুখুৰীট োত মোছ মোতৰব । যতততযো 

তিহঁত আ োটয মতৰব লোতগব । গততটক তিহঁটত তোত থকোট ো উতিত নহ’ব । তনজৰ প্রোণ 

ৰক্ষো কতৰবলল হ’টল তিহঁত আ োটয ওিৰৰ ডোঙৰ তবলখনলল গুতি েোট ৱোট ো িোল ।  

 (  গ ) প্রিুৎপপমমতিেয েকেিিেৰ তিৰৰ ৰীনি ৰাা কতৰে     

উত্তৰঃ প্রতয ুৎপন্নমততটয তবপিৰ পৰো হোত িৰোৰ উপোয পলকটত িোতব উতলযোব পোতৰতছল 

। মোছমৰীযোহঁটত আন মোছৰ লগত তোটকো জোলত যপলোই জোলখন পুখুৰীৰ পোৰলল উঠোই 

অনোত তি মৰোৰ িোও ধতৰটল । মোছমৰীযোহঁটত তোক মৰো বুতল িোতব পুখুৰীৰ কোষটত যপলোই 

থোট ৱোত তি এটকজোটপ পুখুৰীৰ পোনীত পতৰললগ । এটনলকটয প্রতয ুৎপন্নমততটয তনজৰ 

জীৱন ৰক্ষো কতৰটল ।  

 (    ) অিাগিতিধািা েকেিিেৰ মৰাৰ পৰা ৰাা পতৰ     

উত্তৰঃ অনোগততবধোতোই িোলিটৰ বুজজ পোইতছল যে মোছমৰীযোহঁটত পুখুৰীট োলল এতিন 

মোছমোতৰবলল আতহবই আৰু যতততযো তিহঁতৰ তবপি হোট ৱোট ো তনজিত । তে হয হ’ব বুতল 

িোতব তোটতই হোত িোৱট  বতহ থোতকটল আনবোট ৰৰ লগটত তিও মতৰব লোতগব । গততটক তি 

তোত ৰৰ নোথোতক যিই ৰোততৰ তিতৰটত আন এখন তবললল ৰগ মৰোৰ পৰো ৰক্ষো পতৰল । 

প্রশ্ন ২। সাধুেটাৰ পৰা তিতকি গা কাাতুতি পাতচটা িাকৎি ত ুা ।  

উত্তৰঃ তবপি অহোৰ উমোন পোটল যিই কথোট ো আন লগ-বনু্ধটকো ক’ব লোটগ । িম্ভোবু 

তবপিৰ পৰো হোত িৰোৰ উপোয আগতীযোলক িোতবব লোটগ । তবপি হ’ব বুতল যকোৱোৰ 



পোছতোট  তবপি নহ’বও পোটৰ আৰু হ’টলও িমযত তে হয হ’ব বুতল িবোজটন তবপিত 

পতৰবই ।  

িতৱষুতৰ কথো িোতবব পৰো জটন িহটজ তবপিৰ িনু্মখীন নহয । উপতিত বুজি েোৰ আটছ 

তি তবপিৰ িনু্মখীন হটলও তনজটক বিোব পোটৰ।  

প্রশ্ন ৩। সাধুেটা তিৰৰ ভাষাি ত ুা ।  

উত্তৰঃ এ ো পুখুৰীত আন মোছৰ লগটত অনোগত তবধোতো , প্রতয ুৎপন্নমতত আৰু েম্ভতৱষু 

নোমৰ তততন ো মোছ আতছল । তততনও িোল বনু্ধ । এতিন যকইজনমোন মোছমৰীযোই যিই 

পুখুৰীট োত মোছ মোতৰবলল আতহব বুতল আলোট িনো কৰো শুতন অনোগত তবধোতোই বনু্ধ 

িুজনক কথোট ো ক’টল আৰু প্রোণ ৰক্ষোৰ বোটব ওিৰৰ ডোঙৰ তবলখনলল গুতি েোট ৱোৰ 

প্রস্তোৱ আগবঢোটল । যতততযো প্রতয ুৎপন্নমততটয ক’টল যে জন্মটৰ পৰো ডোঙৰ িীঘল হোট ৱো 

পুখুৰীট ো তবপি আতহব বুতল শুতনটযই তি এতৰ নোেোয । তবপি যেততযো আটহ যতততযো তি 

তিন্তো কতৰব । আনহোটত েিিতৱষুই ক’টল যে যকোনোট বো মোছমৰীযোৰ কথো শুতনটযই তি 

পুখুৰীট ো এতৰ ক’ললটকো নোেোয , তি তোটত থোতকব । বনু্ধ িুজনৰ কথো শুতন অনোগততবধোতো 

হতোশ হ’ল েতিও তনজৰ প্রোণ ৰক্ষোৰ বোটব অলপোট  পলম নকৰোলক তি যিই ৰোততটযই 

আন এখন তবললল গুতি গ’ল ।  

এতিন িঁিোলকটয মোছমৰীযোহঁত আতহ আন মোছৰ লগটত প্রতয ুৎপন্নমতত আৰু 

েিিতৱষুইটকো জোলত যপলোটল । উপতিত বুজিৰ িহোযত মৰো িোও ধতৰ প্রতয ুৎপন্নমততটয 

তনজৰ প্রোণ ৰক্ষো কতৰটল । তকন্তু েিিতৱষুক মোছমৰীযোহ’টত  োটঙোটনটৰ যকোবোই মোতৰ 

আন মোছৰ লগত ৰিীটৰ গোটঁঠ ৰল গ’ল । তবপিৰ কথো আগতীযোলক িোতবব 

নোট ৱৰোিকলৰ এটনিটৰই মৰণ তমটল ।  

প্রশ্ন ৪। িাকৎ ৰচিা কৰা – 

গোটঁঠ , িোও , হযিৰ ,  োটঙোন 

উত্তৰঃ গাতঠি :- মোছমৰীযোহঁটত মোছবোট ৰ জৰীটৰ গোটঁঠ তনতছল ।  

ভাও :- প্রতয ুৎপন্নমততটয মৰোৰ িোও জতুৰ তনজৰ প্রোণ বিোইতছল । 

িযভৰ :- অনোগত তবধোতোৰ কথোত হযিৰ তনতি লগৰীযো িুজটন তনজৰ তবপি িপোইতছল 

।  



টাে াি :-  োটঙোনৰ যকোবত েিিতবষুতৰ তিপুৰীলল ৰগতছল ।  

প্রশ্ন ৫। অা থ ত ুা – 

অনোগত তবধোতো , প্রতয ুৎপন্নমতত , েিিতৱষু  

উত্তৰঃ অিাগি তিধািা :- তেটয িতৱষুতৰ তবষটয িোতবব পোটৰ ।  

প্রিুৎপপমমতি :- েোৰ উপতিত বুজি আটছ ।  

যিভতনষৎ :- তে হয হ’ব বুতল িোতব থকো । 


